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Seat No. / Enrolment No.:  

 

GUJARAT TECHNOLOGICAL UNIVERSITY 
Diploma Engineering – SEMESTER – 3 (NEW) – EXAMINATION – Summer-2024 

 

Subject Code: 4331904 Date: 14-06-2024 

Subject Name: Strength Of Materials 

Time: 02:30 PM TO 05:00 PM Total Marks: 70 
Instructions: 

1. Attempt all questions. 

2. Make Suitable assumptions wherever necessary.  

3. Figures to the right indicate full marks.  

4. Use of programmable & Communication aids are strictly prohibited.  

5. Use of non-programmable scientific calculator is permitted. 

6. English version is authentic. 

 

 

 

   Marks 

Q.1 (a) Derive equation of strain energy for gradual load. 

ક્રમિક ભાર િાટે સ્ટટરેઈન એનર્જી ન ું સૂત્ર તારવો.  

03 

 (b) An M.S bar 1m long 20mm diameter carries an axial tensile forces of 

62.8kN.If young’s modulus E=2x105N/mm2,find stress ,strain and elongation 

of this load. 

િૃદ  પોલાદ નો એક સમિયો1m લાુંબો અને 20mm વ્યાસનો છે ર્જનેા પર 62.8kNન ું 

અક્ષીય ખેચાણબિ લાગે છે. ર્જો મસ્ટિમતસ્ટિાપક્તા િાપાુંક E=2x105N/mm2 

પ્રમતબિ,મવકાર અને લુંબાઈિાું િતો ફેરફાર શોધો.  

 

04 

 (c) 300mmф RCC column is reinforced with 8bars of 16mmф.it carries a load of 

800kN.determine stress in each material. Take modulus of elasticity of steel 

is 200GPa and concrete is 11GPa. 

એક રઈેનફોસડ કોુંક્રીટ સ્ટતુંભ 300mmф  નો છે. તેિાું 16mmф  ના 8 સમિયા િૂકેલા 

છે. સ્ટતુંભ પર 800kN નો અક્ષીય ભાર લાગે છે. પ્રત્યેક િટીમરયલ િાું ઉદ્ભવત ું દાબ 

પ્રમતબિ શોધો. સ્ટટીલ અન ેકોુંક્રીટ ના મસ્ટિમતસ્ટિાપક્તા િાપાુંક અન ક્રિે 200GPa 

અન ે11GPa છે . 

07 

  OR  

 (c) Mild steel bar 4m long and 20mm square in section is fixed between two walls 

at 400K temperature. Find the force induced in the bar for the following cases, 

when its temperature falls to 320K.(1)walls are non yielding (2)walls yield by 

1.5mm.For steel take E=200GPa and α=12x10-6K. 

4m લાુંબો અન ે20mm નો ચોરસ સ્ટટીલનો સમિયો બ ેદીવાલ વચ્ચે 400K તાપિાને 

મફટ કરલેો છે. તેન ું તાપિાન 320K િતાું નીચેના સુંર્જોગોિાું દીવાલ પરના રીએક્શન 

તિા તેનો પ્રકાર ર્જણાવો.(1)દીવાલ નોન યીલમડુંગ હોય અન ે (2) દીવાલ 1.5 mm 

યીલ્ડ િાય. સ્ટટીલનો E=200GPa અને  α=12x10-6K છે.  

07 

Q.2 (a) Write formula to calculate M.I of rectangular and circular section. 

લુંબચોરસ અન ેવત ુિાકાર આડછેદ િાટે ર્જડત્વધૂણ ન ું સૂત્ર લખો.  

 

03 

 (b) Find Moment of Inertia of the T section having flange and web dimension 

60mmx20mm. 

એક T સેક્શન ની ફલેન્ર્જ અન ેવેબ ના િાપ 60mmx20mmછે તો ર્જડત્વધૂણ શોધો.   

04  



 2 

 (c) Draw S.F and B.M diagrams for a beam loaded as shown in figure 1. 

આકૃમત 1 િાું દશાુવેલ બીુંિ િાટે S.F અન ે B.M ડાયાગ્રાિ દોરો.  

 

07 

  OR  

Q.2 (a) Define Moment of Inertia and section modulus. 

ર્જડત્વધૂણ અન ેસેક્શન િોડ્ય લસ ની વ્યાખ્યા આપો.   

03 

 (b)  A hollow circular section having 100mm external diameter and 70mm 

internal diameter find M.I, section modulus and radius of gyration. 

100mm બાહ્ય વ્યાસ અન ે 70mm આતમરક વ્યાસ ધરાવતા પોલા વત ુિાકાર 

આડછેદ િાટે ર્જડત્વધૂણ,સેક્શન િોડ્ય લસ અન ેરમેડયસ ઓફ ગાયરશેન શોધો.  

04 

 (c) Draw S.F and B.M diagrams for a beam loaded as shown in figure 2. 

આકૃમત 2 િાું દશાુવેલ બીુંિ િાટે S.F અન ે B.M ડાયાગ્રાિ દોરો. 

                              

 

07 

Q.3 (a) Define Shear force and Bending moment 

કતુન બિ અન ે નિનધૂણ ની વ્યાખ્યા આપો.   

03 

 (b) A simply supported beam ACDB in which AC=2m,CD=6m,DB=2m is 

supported at A and B.It carries point load of 40kN each at C and D and u.d.l 

20kN/m for a length of 6m on CD.Draw S.F and B.M diagrams. 

સાદી રીતે ટેકવેલ બીિ ACDB િાું AC=2m,CD=6m,DB=2m ર્જ ે A અન ે B ઉપર 

ટેકવેલ છે.આ બીિ મબુંદ  C અન ેD પર 40kNનો મબુંદ  ભાર અને 6mલુંબાઈ ની  CD 

પર  20kN/m નો સિમવતરીત ભાર  લાગે છે. બીુંિ િાટે S.F અને  B.M ડાયાગ્રાિ 

દોરો.  

04 

 (c) A simply supported beam of 5m length and having a rectangular section 

200mm wide and 300mm deep is subjected at 10kN/m UDL over the entire 

span and central point load of 30kN.Calculate the maximum bending stress. 

200mm પહોિાઈ અન ે300mm ઊું ડાઈ ધરાવતા સાદી રીતે ટેકવેલ બીિની લુંબાઈ 

5mછે. ર્જો તેના પર 10kN/mનો UDL અન ેિધ્યિાું 30kN નો મબુંદ  ભાર લાગતો હોય 

તો િહતિ નિન પ્રમતબિ શોધો.  

07 

  OR  

Q.3 (a) Write importance of point of contraflexure.  

પ્રમતનિનમબુંદ  ની અગત્યતા લખો.  

03 

 (b) Draw S.F and B.M diagrams for a beam loaded as shown in figure 3. 

આકૃમત 3 િાું દશાુવેલ બીુંિ િાટે S.F અન ે B.M ડાયાગ્રાિ દોરો. 

04 



 3 

            
 (c)  A beam of T section having flange 200x30mm and web dimension 

320x30mm is subjected to shear force of 25kN.Find the maximum shear stress 

and draw the stress distribution curve. 

એક T સેકશન િાું ફ્લેનર્જ તિા વેબ ન ું િાપ 200x30mm અને  320x30mm ર્જિેાું 

25kNન ું કતુન બિ લાગે છે. િહતિ કતુન  પ્રમતબિ શોધો અન ેકતુન પ્રમતબિ 

આલેખ દોરો.  

07 

Q.4 (a) Write assumptions in the theory of pure bending. 

બેમન્ડુંગ  િીયરી ની  ધારણાઓ લખો. 

03 

 (b) A simply supported beam of 4m span having rectangular section of 

150mmx300mm is subjected to 50kN/m UDL over entire span. Find 

maximum slope and deflection. 

એક સાદી રીતે ટેકવેલ બીિ નો ગાિો  4m છે તેના આડછેદ ન ું િાપ 

150mmx300mm છે ર્જો તેની પૂરપેૂરી લુંબાઈ પર50kN/mનો સિમવતરીત ભાર 

લાગતો હોય તો ઢાિ અન ેમવચલન શોધો.   

 

04 

 (c) A hollow circular shaft with external 150mmф and internal 100mф transmits 

800kW at 240R.P.M.If the length of shaft is 4m then find the maximum shear 

stress and angle of twist. Take C=80GPa. 

પોલા ગોિાકાર શાફ્ટ બાહ્ય 150mmф અન ેઆુંતમરક 100mф સાિેનો ગોિાકાર 

શાફ્ટ 240R.P.M પર 800kW ટર ાન્સમિટ કર ેછે. ર્જો શાફ્ટની લુંબાઈ 4m હોય તો 

િહત્તિ શીયર સ્ટટરેસ અન ેમિસ્ટટનો કોણ શોધો. C=80GPa લો . 

07 

    

Q.4 (a) Write equation of bending stress and shear stress. 

નિન પ્રમતબિ અને કતુન પ્રમતબિ ના સૂત્રો લખો.  

03 

 (b) A cantilever beam 5m long is subjected an udl 16kN/m over entire span. If 

deflection at free end is zero. Find upward point load required at free end. 

 એક કેનટીલીવર બીિ ની લુંબાઈ 5mછે ર્જનેી આખી લુંબાઈ પર16kN/m નો 

સિમવતરીત ભાર લાગે છે. ર્જો તેના િ ક્ત છેડે મવચલન શૂન્ય હોય તો તેના િ ક્ત છેડા 

પર કેટલો ઉપરની તરફ મબુંદ  ભાર લાગશે તે શોધો.   

04 

 (c) A hollow circular shaft having internal to external diameter ratio 

4/5,transmit 4kW at 6Hz speed.The maximum torque is 25% more than 

mean torque.If the angle of twist is imited to 40/m length,Find the diameter. 

Take C=80GPa.  

પોલા ગોિાકાર શાફ્ટ આુંતમરક અને બાહ્ય વ્યાસનો ગ ણોત્તર 4/5 ધરાવતો 

ગોિાકાર શાફ્ટ, 6Hz ઝડપે 4kW પ્રસામરત કર ેછે. િહત્તિ ટોકુ સરરેાશ ટોકુ 

કરતાું 25% વધ  છે. ર્જો મિસ્ટટનો કોણ 40/m લુંબાઈ પર અન કરણ કરવાિાું આવે છે, 

તો વ્યાસ શોધો. C=80GPa લો. 

07 

Q.5 (a) Calculate maximum bending stress induced in a 5m long simply supported 

beam subjected to UDL of 50kN/m over entire span.The cross section of the 

beam is rectangular having 600mm depth.Take I=5.4x109mm4. 

સાદી રીતે ટેકવેલ બીિ ના 5m સિગ્ર ગાિાિાું 50kN/m નો  UDL  લાગે છે. બીિિાું 

પ્રેમરત િહત્તિ બેમન્ડુંગ સ્ટટરેસની ગણતરી કરો. બીિનો લુંબચોરસ આડછેદ 600mm 

ઊું ડાઈ ધરાવતો છે. I=5.4x109mm4 લો. 

03 

 (b) Define: Elasticity, plasticity brittleness and stiffness 

મસ્ટિમતસ્ટિાપકતા, પ્લામસ્ટટમસટી, બરડપણ ું અન ેર્જડતા ની વ્યાખ્યા આપો.  

04 



 4 

 (c) A cantilever beam of 2m length and having a rectangular section 200mm wide 

and 300mm deep is subjected to 10kN/m UDL over full length and a point 

load of 30kN at its free end.Find maximum slope and deflection. 

2m લુંબાઇનો કેમન્ટમલવર બીિ અને લુંબચોરસ સેક્શન 200mm પહોિો અને 

300mm ઊું ડો હોય છે તેની સુંપૂણુ લુંબાઈ પર 10kN/m UDL અન ેતેના િ ક્ત છેડે 

30kN પોઇન્ટ લોડ િાય છે. િહત્તિ ઢાિ અન ેમવચલન શોધો. 

07 

  OR  

Q.5 (a) A beam having cross section dimension 300x450mm is subjected to shear 

force of 100kN.Find the maximum shear stress and draw the shear stress 

distribution diagram. 

એક બીિ  300x450mm નો ધરાવતો બીિ 100kN નો કતુન ભાર લાગે છે. િહત્તિ 

શીયર સ્ટટરેસ શોધો અન ેશીયર સ્ટટરેસ મડમસ્ટટરબ્ય શન ડાયાગ્રાિ દોરો. 

03 

 (b) Draw neat sketches of test specimen for charpy impact test and izod impact 

test. 

ચાપી ઇમ્પેક્ટ ટેસ્ટટ અન ેઆઇઝોડ ઇમ્પકે્ટ ટેસ્ટટ િાટે ટેસ્ટટના નિૂનાના  સ્ટકેચ દોરો 

04 

 (c) A simply suppored beam 5m span is subjected to UDL of 20kN/m over 

entire span with central point load of 10kN.The cross section of beam 

200mmx300mm.Calculate maximum slope and deflection for the beam. 

સાદી રીતે ટેકવેલ બીિ ના 5m સિગ્ર ગાિાિાું 20kN/m નો  UDL  અન ેિધ્યિાું  

10kN પોઈન્ટ લોડ  લાગે છે. બીિનો આડછેદ  200mmx300mm હોય તો  બીિ 

િાટે િહત્તિ ઢાિ અન ેમવચલનની ગણતરી કરો.  

 

07 

 


